

国足影响力非苏超可比 退役后觉得球迷很伟大 —"中国足球受益者"孙继海聊足球人生

多年前一次接受采访时,孙继海曾表示"中国人不是特别适合足球,但至少应该达到日韩水平……"多年后的今天,中国足球与日韩之间的差距不仅没有缩小,反而有着进一步被拉开的趋势。与其说再多,不如多一些实干。自称是"中国足球受益者"的孙继海,如今一头扎进青训事业,渴望用自己的实际行动予以回报。 专题撰稿 首席记者 刘闻超

聊青训·我很容易相处

"上万人里挑出了84个足球少年"

退役后的孙继海,做过足球解说嘉宾、也为一些比赛站过台,还成为新疆足协副主席。总而言之,用一句话来概括就是:"从没想过要离开足球。"

这些年间,孙继海投身青训事业,成立"嗨球少年"培训机构,每年他都会前往全国各地寻找好苗子。"如果认为一件事情没有希望了,换成你,你还会去做吗?"接受《从何说起》节目采访时,孙继海这样说道,"我们现在的投入(嗨球青训)、模式、做法,我认为是肯定的(中国足球有希望),我们尝试着去实现,把希望变成事业也好、目标也好

通过亲自参与选拔,目前孙继海 的团队中一共有84个孩子在大连的

基地,据他自己回忆,这些孩子是从最 初的海选到最终的筛选,一步步走到 最后:"一开始有上万人,即便是现在 这80多个孩子也面临着挑战和竞 争。我们的标准没有区域的区分,就 是希望给不同地方的孩子一个同等的 机会,不管足球发达还是落后,都用专 业的眼光来判断。去得更多的还是相 对偏远的地方,比如新疆能叫出来名 字的地方都去了,还有云南、甘肃、青 海、四川大凉山,当然也会去足球相对 发达的地方,比如重庆、湖南等。"孙继 海说。一方面是选拔,另一方面则是 做公益,孙继海说,自己的团队每去到 一个地方,都会给当地教练员、青训教 练、体育老师做一些分享,希望为大家

种下一颗种子,期待日后萌芽。

谈及选拔队员的标准,孙继海首先提到了天赋。"这个东西很笼统,我没办法给出数值,比如身高、速度是可以测量的,但有些东西是没有指标的,比如守门员,我们会特别关注父母的身高遗传,这个很重要,还有孩子的体能数据、跑跳,这些我们会在运动的过程中去评判,包括协调性、发力是否顺畅,以及踢球的合理性等,这些都是可供于判断的点。"与孩子们相处久了,孙继海笑言这同样是一种特别的经历,"与他们相处特别好,他们多少有些怕我,但其实我们相处很融洽,我特别喜欢孩子,我几乎都能喊出他们的名字,来自哪里都知道,因为绝大多数都是我选的。"

畅,以及踢 共于判断的 继海笑言这 后他们相处 ,但其实我 孩子,我几 目哪里都知 J。"

聊索赔·让法律来给出判决

"家长这么做背后肯定有指使者"

在职业生涯的最后那段时光中, 孙继海并未像其他一些老将那样,选 择在场上继续"享受"足球,相反他提 前放弃了合同,转头开启创业脚步。 "因为我想要做这些事,我觉得这些事 超过了踢球的快乐,所以就主动放弃 了剩余合同的收入。"

当球员时,孙继海只需要考虑自己的日常开支,可现在做起了青训,他要在乎的可就不仅仅是一个人这么简单。每个来到嗨球训练的小球员,尽管也需要自己购置一些装备,但总体上仍然仰仗基地自身的支撑。"吃、住、训,出去比赛、冬训等都是一分钱不用出。我们大概也测算过,比如吃住方面,随随便便就是每天200元,教练员的费用、场地的费用,还有其他费用开销,单单去

年的投入肯定是超千万的。"

孙继海双手比划着给记者"拆分" 投入来源:"首先是有公益基金,几个 公益平台募集而来。从2024年年初 到现在是900多万元,这个是辅助,更 关键的是让更多人了解我们在做什 么,然后一起参与进来。32个小时就 筹集了300万元,很快平台也觉得很 震撼,我觉得这件事情最大的意义是 唤醒大家对足球的希望和关注,这些 钱都会用在日常的开销中。"除此之 外,包括孙继海个人的一些商务合作, 比如个人商务代言等也都被他用到如 今的青训事业当中。

一个很现实的情况在于,一旦"盘 子"大了,就容易遭遇一些争议。今年 5月,"嗨球少年"学员张卓毅的母亲

在社媒炮轰孙继海,称对方是黑心机 构,原因是嗨球向想要离队的张卓毅 索赔18万元。事情一出,有人指责家 长,也有人指责孙继海黑心。直到今 年8月,"嗨球少年"将张卓毅一家告 上法庭,并索赔266万元,彻底将此事 推上舆论风波。而今,作为当事一方, 孙继海并不愿再多赘述。"现在再回应 什么,都没什么用了,让国家的法律、 最高的决定来给出判断就行了。家长 做出这么一种行径,首先肯定有指使 者。另外一方面,很多时候别人做了 一件事,可能不同的人会有不同的判 断和分析。聪明的人可能觉得这件事 不好,我拒绝。但那些愚蠢的人,可能 觉得这会是好事,挺高兴。最终,结果 会给他上一课。"

聊苏超•群众体育和竞技体育不一样

"苏超只能带动文旅"

当下中国足球圈内,"苏超"恐怕是难以回避的一个话题。11月1日,南通队将与泰州队争夺首届赛事的冠军。爆满的球场、出圈的名梗、出众的经济效应和话题传播度,无不令苏超受到各方关注,对此,作为原国脚又是圈内人的孙继海会如何看待?

"完全没有关注苏超。我知道苏超,但没有关注。它的确带动了文旅,但也只能带动文旅。我看到了苏超的火爆,说明大家还是喜欢足球、热爱足球,证明了足球确实是第一大运动。"孙继海说。

对于苏超,近来许多人都在思考和讨论一个问题:既然类似这样的赛事能够如此如火如荼,那么中国是否还有必要致力于职业足球?很显然,孙继海是持反对观点的。"体育强、国

家强,这是不争的事实,它是国力的象征。奥运会升国旗的时候,作为中国人是不是很骄傲?这就是它的意义。当然,足球不太有机会登上领奖台。但群众体育与竞技体育其实是不太一样的。"

在孙继海眼中,国足的影响力非 苏超能相比,尤其是中国球迷带来的 情感冲击让他更加深信这一点。"我作 为球员的时候,从来没觉得中国的球 迷多么伟大。然而退役之后,反倒有 几次,我在现场观看国家队比赛的时候,我必须给球迷点个赞。在国家队 成绩这么差的情况下,比赛过程也不 是特别的精彩,球迷们依然选择来到 现场,座无虚席,然后营造出来的氛围 让人感动,一直唱一直欢呼,甚至玩人 浪。真的让我很感动。"



亚冠三轮2分,国安还在低迷期

本版记者 林龙

塞蒂恩的下课并没有让北京国安迎来新生,至少现在没有。继联赛1比2负于为保级而战的深圳新鹏城后,国安在亚冠二级联赛第三轮小组赛中客场3比3被大埔逼平。连续两场比赛未尝胜绩,"后塞蒂恩时代"的北京国安,依然举步维艰。

如果塞蒂恩没有下课,国安成绩 可能不会更糟。输深圳或被中国香港 的俱乐部逼平,或许这是那些不喜欢 塞蒂恩的球迷也预料不到的结果。 下课的意义何在?但在联赛还剩三 轮、亚冠出线形势危急之时,思考这个 问题已无意义。

算上本轮亚冠的比赛,国安最近 八场正赛总共丢了23球,平均每场丢 球数都在两球以上。如此糟糕的防 线,未必就是教练的问题。同大埔的 三个丢球,都有其不该丢的道理。就 像第一球,恩加德乌的失误堪称灾 难,张源的点球也送得莫名其妙,第 90分钟丢第三球的时候,对方传中球

塞蒂恩的球迷也预料不到的结果。 员身边所有国安球员都在散步和眼神 下课的意义何在?但在联赛还剩三 防守。

> 身处换帅后遗症中的北京国安, 球队缺少凝聚力可以理解。球队的代 理主帅阿马雷是塞蒂恩的助手,如果 说塞蒂恩已让球队形如散沙,他的助 手又何以能聚沙成塔?从这一角度而 言,如果说国安管理层炒掉塞蒂恩还 有理由,那留用他的助手就堪称神操 作了。同样是换帅,但国安却1比2不 敌实力远逊于己的深圳新鹏城,已足 以说明。

从0比2到3比2再到3比3,虽然遗憾,但也能体现出国安的实力基础。如果没有第一次的低级失误,为球队取得进球的恩加德乌就依然还是中超最好的中卫之一,为球队攻入反超一球的法比奥也依然是中超最优秀的中锋之一,这也是他加盟国安以来打进的第50个正式入球。

或许时间可以治愈一切。阿马雷接手球队也20多天了,虽然此役未能获胜,但客场的平局不算最糟。而回到国内赛场,国安也还继续有竞争联赛第二身份晋级下赛季亚冠二级联赛的希望。但,一场触及灵魂的自我反省必须要马上展开。当下的国安战斗力,说到底还是精神力量为主导!